

УДК 316 624

**О РАБОТЕ КООРДИНАЦИОННОГО ЦЕНТРА ТГУ ИМЕНИ Г.Р.  
ДЕРЖАВИНА В СФЕРЕ ПРОФИЛАКТИКИ ДЕВИАНТНОГО  
ПОВЕДЕНИЯ МОЛОДЕЖИ В ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ**

**Герман Сергеевич Богомолов<sup>1</sup>**

кандидат педагогических наук, доцент

bgs68@yandex.ru

**Сергей Владимирович Новиков<sup>2</sup>**

кандидат педагогических наук, доцент

insbez68@mail.ru

<sup>1</sup>Тамбовский областной институт повышения квалификации  
работников образования

<sup>2</sup>Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина  
г. Тамбов, Россия

**Аннотация.** С 2023 года в субъектах Российской Федерации реализуется совместный проект Национального антитеррористического комитета и Министерства науки и высшего образования – Координационные центры по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма, ведущие свою деятельность на базе ведущих вузов региона. В статье рассказано о направлениях и результатах деятельности координационного центра в Тамбовской области.

**Ключевые слова:** молодежь, профилактика, координационные центр, экстремизм, терроризм.

Экстремизм — прямая угроза единству России, необходимо жестко пресекать любые его проявления. Об этом заявил президент Владимир Путин в видеообращении ко Дню работников органов безопасности, которое опубликовал телеканал «Звезда» 20 декабря 2021 года [1]. В 2024 году количество уголовных дел об экстремизме, направленных в суд, увеличилось на 43% по сравнению с 2023 годом, а число обвиняемых по таким делам возросло более чем на 50%. Об этом сообщил глава Следственного комитета России Александр Бастрыкин в интервью «Российской газете» [2].

Координационный центр по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма ТГУ имени Г.Р. Державина создан в августе 2023 года и является элементом сети центров, созданных Департаментом информационной политики и комплексной безопасности Министерства науки и высшего образования Российской Федерации во всех субъектах РФ.

«Сегодня как никогда важно своевременно оценивать риски деструктивных проявлений и на этой основе выработать эффективные превентивные меры. Особое внимание необходимо уделить противодействию деструктивным и криминальным проявлениям в молодежной среде, представляющим реальную опасность для российского общества», — отметил глава Минобрнауки России Валерий Фальков. Одной из мер противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма стало создание координационных центров по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и межконфессиональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма [3].

Целью деятельности координационного центра является реализация комплекса образовательно-просветительских, информационно-аналитических и профилактических мероприятий, направленных на формирование у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных и

межконфессиональных конфликтов, противодействие идеологии терроризма и профилактику экстремизма.

Эффективная работа по профилактике распространения террористических и экстремистских идей среди молодежи невозможно без подготовленных кадров, в связи, с чем центром за 2024 год проведены обучающие мероприятия по программам: «Профилактика терроризма», «Сеть Интернет в противодействии террористическим угрозам», «Межнациональные и межконфессиональные отношения в современной России», «Реализация мероприятий Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации», «Методика сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей и профилактики деструктивных идеологий». На декабрь 2024 года прошло обучение более 200 человек из числа педагогов, муниципальных и государственных служащих, сотрудников силовых органов. В этом году акцент в подготовке мы ставили на педагогов средних специальных образовательных учреждений общеобразовательных организаций города Тамбова.

Организовано и проведено более 40 встреч-заседаний дискуссионной площадки «Открытый диалог», участниками которых стали 1200 человек из числа обучающихся высших и средних учебных заведений. Цель проекта – формирование у молодежи правильного понимания конструктивного и деструктивного поведения, правосознания, а так же вовлечение молодежи в решение социальных, экономических, культурных, правовых и других проблем через их осмысление и поиск форм и методов преодоления.

В этом году, во взаимодействии с Тамбовским территориальным гарнизоном, УМВД по Тамбовской области, Управлением Росгвардии России по Тамбовской области реализуется проект посещения студентами Державинского данных организаций, в рамках которых ребята общаются с сотрудниками данных ведомств, больше узнают о деятельности и героях силовых структур, актуальных региональных угрозах и способах противодействия им. Периодичность посещений студентами данных ведомств

составляет 2 раза в неделю. При этом мы активно задействуем сотрудников данных ведомств в мероприятиях на площадках университета в рамках круглых столов, семинаров и информационных занятий.

С сентября этого года, мы совместно с представителями силовых ведомств, проводили «Десанты безопасности», когда группа представителей различных силовых ведомств и сотрудники центра, приезжают в образовательную организацию и проводят серию мероприятий профилактического, воспитательного и профориентационного характера. В рамках десанта безопасности с молодежью обсуждаются различные вопросы безопасности, патриотического воспитания, профессионального самоопределения.

В социальной сети «В Контакте» сформирована и ведется группа, в которой публикуются посты по профильной проблематике, а так же методических материал (в форме готовых брошюр) профилактического содержания по наиболее актуальным угрозам для молодежи региона с целью использования его в работе педагогов.

Координационный центр курирует деятельность киберотряда Державинского университета, осуществляющего свою деятельность с марта 2022 года. Наиболее активные члены отряда за свою активную и плодотворную работу был неоднократно поощрены руководством региона и силовых органов.

Вместе с тем, деятельность специальных служб, представителей националистических формирований по вовлечению российской молодежи в противоправную деятельность с использованием сети Интернет активизируется по мере успешности действий нашей армии на линии боевого соприкосновения.

Силовыми органами ведется активная работа по противодействию данному явлению, но, с нашей точке зрения, в регионе существует не до конца использованный потенциал, который может повысить устойчивость молодежи к вовлечению в противоправную деятельность и существенно помочь в работе правоохранительным органам. Мы говорим сейчас о кибердружинах региона,

которые достаточно многочисленны и уже долгое время ведут свою работу в социальных сетях региона.

С целью улучшения учета, повышения эффективности и управляемости кибердружин нами предлагается: создать региональный штаб кибердружин под руководством одного из членов Правительства региона. В состав штаба войдут представители силовых ведомств (МВД, Росгвардия, Прокуратура, ФСБ, Тамбовский территориальный гарнизон, представители вузов, где действуют кибердружины и минобразования региона).

Считаем, что создание данной структуры позволит:

1. Наладить учет количества кибердружин и кибердружинников региона.
2. Сформировать единый план работы кибердружин, с учетом пожеланий силовых органов.
3. Создать единую систему подготовки руководителей и сотрудников кибердружин.
4. Оперативно реагировать на угрозы в информационном пространстве региона.
5. Вести постоянный учет и контроль деятельности кибердружин региона.

Представляется, что реализация предложенных мероприятий положительно повлияют на деятельность кибердружин и повысят эффективность противодействия вовлечению молодежи региона в противоправную деятельность.

Борьба с распространением экстремизма среди молодежи, сложный и многогранный процесс в который вовлечены различные государственные и общественные структуры. А профилактика вовлечения в экстремистскую деятельность молодежи, обучающейся в высшей школе – залог отсутствия данного явления в органах власти. Работа координационных центров, во взаимодействии с руководством региональных вузов, может стать как орудием профилактики, так и средством противодействия распространения экстремизма в региональном медиа пространстве с помощью сети Интернет.

### **Список литературы:**

1. Путин назвал экстремизм прямой угрозой единству России / РБК – URL:<https://www.rbc.ru/rbcfreenews/61bfbe379a794741a273aa8c?ysclid=m7hm30bnti334070822>
2. Число дел об экстремизме в России за 2024 год выросло на 43% // РИА. Новости. – URL: <https://ria.ru/20250115/chislo1993749833.html?ysclid=m7hmf3gii7716536618>
3. Минобрнауки в 2023 году создаст координационные центры в каждом субъекте Российской Федерации / Министерства науки и высшего образования – URL: <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/60863/>

**UDC 355 233**

## **ON THE ACTIVITIES OF THE COORDINATION CENTER OF TSU NAMED AFTER G.R. DERZHAVIN IN THE SPHERE OF PREVENTION OF DEVIANT BEHAVIOR AMONG YOUNG PEOPLE IN THE TAMBOV REGION**

**Herman S. Bogomolov<sup>1</sup>**

candidate of pedagogical sciences, associate professor

bgs68@yandex.ru

**Sergey V. Novikov<sup>2</sup>**

candidate of pedagogical sciences, associate professor

insbez68@mail.ru

<sup>1</sup>Tambov Regional Institute for Advanced Training of Education Workers

<sup>2</sup>Tambov State University named after G.R. Derzhavin

Tambov, Russia

**Annotation.** Since 2023, a joint project of the National Anti-Terrorism Committee and the Ministry of Science and Higher Education has been implemented in the constituent entities of the Russian Federation - Coordination centers for the development of an active civic position among young people, prevention of interethnic and interfaith conflicts, counteraction to the ideology of terrorism and prevention of extremism, operating on the basis of leading universities in the region. The article describes the areas and results of the activities of the coordination center in the Tambov region.

**Key words:** youth, prevention, coordination center, extremism, terrorism.

Статья поступила в редакцию 05.02.2025; одобрена после рецензирования 21.03.2025; принята к публикации 31.03.2025.

The article was submitted 05.02.2025; approved after reviewing 21.03.2025; accepted for publication 31.03.2025.